



ЖЕНСКИЙ ВЗГЛЯД НА ЭКОНОМИКУ И БЫТ

Начало промышленному и инфраструктурному развитию Добруша, который только что отметил 450-летие со дня основания, положило семейство князей Паскевичей. Здесь еще в позапрошлом веке появились медеплавильный завод, писчебумажная фабрика, электростанция, телефонная связь. В знак уважения к одному из князей – Федору Паскевичу, особенно много сделавшему для Добруша, его именем названа центральная улица города. А постаментом для установленного памятника стал гранитный вал бумагоделательной машины. Его привез из Италии сам князь, и прослужил вал на бумажной фабрике более сотни лет.

Представители нынешней местной власти, как и их именитые предшественники, тоже стремятся укреплять экономику города и района, создавать достойные условия для жизни людей. И, во многом, это им удается.

Утопающий в цветах фельдшерско-акушерский пункт в деревне Жгунь Добрушского района, в котором мы побывали с председателем местного сельсовета **Валентиной КИРИЕНКО** и начальником райфинотдела **Еленой СИЛИНОЙ**, по функциональным возможностям вполне заслуживает статуса поликлиники. Кабинеты терапевта, детского и зубного врача, процедурный, физиотерапевтический, гинекологический по обустройству и оснащению мало чем отличаются от аналогичных в городских поликлиниках. Разница в том, что врачи здесь не ведут постоянный прием, а приезжают по определенным дням. Регулярную помощь оказывают два фельдшера. И это не образцово-показательный ФАП, а скорее типичный для

первичного медицинского звена района.

На территории расположенного неподалеку детского сада тоже море цветов, множество со вкусом и фантазией выполненных забавных фигурок животных и птиц

из простого и доступного материала – дерева, камня, пластиковых бутылок. Навесы на случай непогоды раскрашены так, будто служат не утилитарной цели, а формированию хорошего вкуса и познанию мира подрастающим поколением. Детские спальни, помещения для игр и занятий сияют чистотой, обставлены добротной мебелью. На стенах картины, рисунки, много искусно выполненных из бумаги объемных муляжей различных обучающих и познавательных предметов. Как пояснила заведующая садом **Лидия ГУЦЕВА**, на оформительские работы бюджетные деньги не тратились – все сделано руками воспитателей, расходы потребовались лишь на приобретение красок. Сад посещает свыше 90 детишек.

Еще один примечательный социальный объект этой деревни – районный центр ремесел. Главный творческий материал там – дерево,



От работы небольшого коллектива Добрушского райфинотдела во многом зависит финансовое «самочувствие» бюджетных учреждений. И пока что распорядители средств на него не в обиде.



из которого детишек учат создавать простые бытовые и художественные изделия. В экспозиции центра выставлены десятки работ, свидетельствующих о мастерстве и нестандартном мышлении юных умельцев. Глядя на своих наставников, не первую неделю безвозмездно вырезающих на трехметровых плахах тексты библейских заповедей для добрушской церкви, подрастающее поколение наряду с профессиональными уроками получает и нравственные. Не одному воспитаннику центр уже дал путевку в жизнь – некоторые закончили Гомельский художественный колледж, другие еще учатся там.

Заслуживает добрых слов уровень благоустройства самой деревни. Чистые улицы, аккуратные заборы, ухоженная территория возле жилых домов создают впечатление хозяйственности и порядка. Во многом это результат усилий персонала сельсовета.

– Какие-то работы делаем за счет имеющихся в нашем распоряжении бюджетных средств. В большинстве же случаев люди сами заботятся о состоянии своего подворья, его построек. Бывает, кого-то приходится и принуждать подремонтировать дом, выкосить траву у забора. Пожилым и немощным стараемся в этом помочь, – констатирует председатель сельского Совета.

Школе в деревне Крупец позавидует большинство руководителей образовательных учреждений. Она построена лишь два года назад

по нетиповому проекту. В отделке, интерьерах использованы современные материалы. Классы, кабинеты оборудованы всем необходимым для занятий, интеллектуального развития, досуга.

– Доярка или механизатор не должны при малейшем недуге ехать в районную поликлинику, терять время в очередях. Им надо обеспечить максимальную помощь по месту жительства, – поясняет свои подходы к развитию социальной сферы района председатель Добрушского райисполкома

Ольга МОХОРЕВА.

– И если в ФАПАх, которых в районе 14, можно сдать анализы, полечить зубы, сделать электрофорез, пройти некоторые другие процедуры, то в амбулаториях врача общей практики есть и аппараты УЗИ.

На благо сельчан идет и укрепление сферы здравоохранения райцентра, где, выезжая в Гомель, можно пройти практически любое обследование. У нас установились тесные дружеские связи со швейцарскими и японскими городами. Ежегодно получаем от них спонсорскую помощь на 80–100 тыс. долларов, в основном медицинским оборудованием. Только в последнее время к нам поступили два реанимобиля, три фиброгастроскопа, лапораскопическая стойка для проведения операций на желчном пузыре, современный аппарат для решения женских проблем.

В наших сельских школах созданы те же условия и возможности для учебы и досуга, что и в Добруше, а кое-где они лучше.

Ольга Федоровна – единственная в Беларуси женщина, возглавляющая районную исполнительную власть, и поэтому, по мнению ее подчиненных, вопросы социального обустройства людей воспринимает острее, чем ее коллеги мужчины и внимания им уделяет не меньше, чем производственным. Благодаря ее настойчивости, упорству нашлось оптимальное решение судьбы шедшей к банкротству бумажной фабрики – сейчас она преобразована в филиал ОАО «Белорусские обои». Говорит, когда убеждала вице-преьера В.И. Семашко сохранить коллектив предприятия, не оставлять без работы более тысячи человек, не лишать их семьи средств к существованию, и когда закончились аргументы, даже заплакала... По ее инициативе сейчас идет очистка протекающей через город реки, намываются пляжи, восстанавливается инфраструктура созданного природой острова – некогда популярного места отдыха горожан. Чтобы вдохнуть в него жизнь, убедила министра обороны провести здесь военные учения, возвести к острову понтонный мост и затем подарить его городу. Добилась включения Добруша в программу ЮНИСЕФ «Город, дружественный детям» и при финансовой поддержке этой международной организации планирует создать разветвленную базу для физического и интеллектуального развития юных добрушан.

Начиналась же беседа с Ольгой Мохоревой с дел сугубо производственных.

– Рассчитывали в текущем году на совершенно другие показатели в сельском хозяйстве. Все для этого сделали. Погода все перечеркнула! С 26 июня по конец августа ни капли дождя не выпало. Собрали только 24 центнера





с гектара. Тем не менее за пять последних лет район по объемам производства переместился с 98 на 18 место в республике. В перспективе планируем войти в десятку лучших.

Стремимся к этому ради людей. Будут высокие показатели – будет и хороший заработок. Уже сейчас хозяйствам не приходится брать кредиты под зарплату, и не они в долгах у молочного завода, а наоборот. Населению района нет необходимости ездить в Гомель за мясом – его сюда поставляет агрокомбинат «Новый путь», открывший свои магазины.

– По сравнению с минувшим годом в текущем субъекты хозяйствования работают значительно эффективнее и существенно нарастили свой вклад в бюджет, – констатирует начальник районного отдела Елена

Силина. – Для его пополнения были также задействованы практически все доступные и не противоречащие законодательству методы и средства. Кроме того председатель исполкома обязала распорядителей бюджетных средств заключать договоры о выполнении работ и оказании услуг исключительно с организациями района, чтобы деньги не уходили за его пределы. В результате в текущем году собственные доходы бюджета за 9 месяцев увеличились на 21,5% к уровню 2009 г.

Бюджет Добрушского района на 2010 г. запланирован в объеме 66,5 млрд. руб. и занимает седьмое место среди 21 района Гомельской области. Консолидированный бюджет включает районный, поселковый и 13 сельских бюджетов. Доходную часть

формируют более 23 тыс. налогоплательщиков. Из них 428 юридических лиц наполняют 91% бюджета, 406 ИП – 4,4%, 22 тыс. физических лиц – 4,6%. С 1 января 2007 г. открыто 49 новых предприятий, удельный вес поступлений в бюджет от которых теперь составляет 1,6%.

Социальная сфера района включает 48 учреждений образования, где учатся и воспитываются 5755 ребятишек, 11 учреждений здравоохранения с коечным фондом 301 единица, 60 учреждений культуры.

Анализируя состояние социальной сферы на протяжении ряда лет и, особенно, динамику развития в последние годы в рамках реализации «Программы возрождения и развития села на 2005–2010 годы» можно смело сказать,



что за время ее выполнения учреждения социальной сферы на селе заметно преобразились. Детские сады, клубы, учреждения здравоохранения в агрогородках не только отремонтированы, но и укрепилась их материально-техническая база.

Практика показывает, какими бы возможностями ни располагал бюджет, денег, по мнению распорядителей, всегда недостаточно. А между тем средства необходимо и можно искать в самом бюджете. Речь идет об оптимизации его расходов за счет оптимизации сети учреждений.

Сегодня в районе наиболее оптимальна сеть учреждений в здравоохранении. Совершенно иная ситуация

в образовании. Здесь сеть учреждений формировалась и расширялась в 80-е годы прошлого века, когда сельского населения было вдвое больше, чем теперь. Соответственно сократилось и продолжает сокращаться число учащихся: только за последние пять лет оно уменьшилось на 848 человек. А школы остались. Естественно, наполняемость их низкая, велики текущие расходы в расчете на один класс. В результате на образование расходуется 42,5% бюджета. За последние годы в районе закрыты две школы и две школы-сады реорганизованы в детские сады. Работа эта непростая, но самая большая трудность состоит не в том, чтобы организовать подвоз детей в другую школу, а в том, чтобы убедить родителей, что получать образование в нормальной школе гораздо лучше.

Кредиторской задолженности по защищенным статьям расходов мы не имеем, в истекшем периоде года своевременно и в полном объеме выплачивались зарплата и отпускные работникам бюджетной сферы, трансферты населению, производились расчеты за поставленные теплоэнергоресурсы. Но исполнение бюджета шло непросто. Приходилось брать кредит из вышестоящего бюджета на покрытие временного кассового разрыва, передвигать ассигнования по дотации в пределах года. В целом же плановые расходы бюджетной сферы за 9 месяцев профинансированы на 71% от годовых назначений при утвержденных в бюджете 69%. Школы хорошо подготовлены к новому учебному году, нет серьезных проблем и в других учреждениях бюджетной сферы.

Есть все предпосылки, что и доходная, и расходная части районного бюджета за 2010 г. будут исполнены. ■

Фото П. ИВАНОВА.